



உதயன்

விலை ரூபா 6-00

சுடர் 11 வள்ளுவர் ஆண்டு 2026 கார்த்திகை 28 வியாழக்கிழமை (14-12-1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 18

போரை நிறுத்துமாறு கோரி கொழும்பில் ஆர்ப்பாட்டம்!

அம்பாறையில் தொடர்ந்து ஷெல் தாக்குதல்

மட்டக்களப்பு, டிச. 14 அம்பாறையில் விராகல மற்றும் பன்னடகல பகுதிகளில் உள்ள அதிரடிப்படை முகாம்களிலிருந்து காட்டுப்பகுதிகளை நோக்கி தொடர் ஷெல் தாக்குதல்களைப் படையினர் நடத்தி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (உ-7)

இடதுசாரிகள் நேற்று நடத்தினர்

கொழும்பு, டிசம்பர் 14

விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிரான போரை நிறுத்துமாறு கோரி இரண்டு இடது சாரிக் கட்சிகள் கொழும்பு கோட்டை ரயில் நிலையத்துக்கு முன்னால் நேற்று நண்பகல் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தின.

பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி அரசில் இடம்பெற்றுள்ள லங்கா சமசமாஜக் கட்சி மற்றும் நவசமசமாஜக் கட்சி ஆகியனவே இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தை நடத்தின. வடக்குப் போரை நிறுத்துமாறு கோரி - அரசைக் கண்டித்து - இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டதாக செய்தி ஏஜென்ஸிகள் தெரிவித்தன.

கடந்த 10 ஆம் திகதி வந்த சர்வதேச மனித உரிமைகளை தினத்தை ஒட்டி - மூன்று நாட்கள் கடந்த பின்னர் - நேற்று இந்த ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. அரசுத் தரப்பு எம்.பியான வாசுதேவ நாணயக்காரவும் இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்து கொண்டார். யாழ். மீதான இராணுவ வெற்றியை அடுத்து சுவ

ரொட்டிகள், பதாகைகள் மற்றும் அறிவிப்புகள் மூலம் சிங்களப் பேரினவாத உணர்வுகட்டி யெழுப்பப்பட்டுள்ளது என்று குறிப்பிட்ட அவர், இது தமிழ் மக்கள் மத்தியில் பாதகமான உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளது என்றார். கட்டியே மூப்பப்பட்டுள்ள இந்த யுத்த உணர்வின் மத்தியில் பெரும்பான்மையினரை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மூவாயிரம் பேருக்கு மீட்புநிதிக் கடன் மீளளிப்பு

சாவகச்சேரி, டிச. 14

தமிழீழ மீட்பு நிதிக் கடனில் 1995 ஆம் ஆண்டு மீளளிப்பிற்காக மூவாயிரம் பேர் சேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் நிதித்துறை அறிவித்துள்ளது.

மீட்பு நிதிக் கடன் மீளப் பொறுவோரின் கடன் பத்திர இலக்கங்கள் நாளை உதயனில் வெளியாகும். மீளளிப்பு நடைமுறைகள் பற்றியும், மீளளிக்கப்படும் இடம், நாள் ஆகியவை பற்றியும் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் என நிதித்துறை மேலும் அறிவித்துள்ளது. மீட்பு நிதிக் கடன் மக்களிடம் சேகரிக்கப்பட்ட போது, அக்கடன் மாதம் நூறு பேருக்கு என்ற அடிப்படையில் மீளளிக்கப்படும் என விடுதலைப் புலிகள் அறிவித்திருந்தனர்.

இதன்படி - ஒவ்வொரு வருடமும் - மாவீரத் வாரத்தின் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இருபது இராணுவ வாகனங்களை சில வாரங்களில் புலிகள் கடத்தினர்

கிழக்கில் தாக்குதலுக்கு அவர்கள் தயாராகுகின்றனர்?

கொழும்பு, டிச. 14 வாழைச்சேனையில் இராணுவ வாகனம் ஒன்றை நேற்று முன்தினம் விடுதலைப் புலிகள் கடத்தியுள்ளதாகவும் - இது போன்ற இருபதுக்கும் மேற்பட்ட வாகனங்களை

கடந்த சில வாரங்களில் புலிகள் கடத்தியுள்ளதாகவும் - இராணுவத் தரப்புச் செய்திகளை மேற்கோள் காட்டி வெரித்தாஸ் வானொலி நேற்று அறிவித்தது. இவற்றைக் கொண்டு இராணுவ முகாம்களின் மீது தாக்குதல் நடத்த

விடுதலைப் புலிகள் திட்டமிட்டிருப்பதாக இராணுவ புலனாய்வுத் தகவல்கள் தெரிவிப்பதாக இராணுவம் கூறுவதாகவும் 'வெரித்தாஸ்' வானொலி தெரிவித்தது. (உ-7)

மட்டக்களப்பு ஊறணியில் காவலரண் மீது தாக்குதல்

கொழும்பு, டிச. 14 மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ஊறணி இராணுவ முகாமின் மூன்று காவலரண்கள் மீது நேற்று முன்தினம் விடுதலைப் புலிகள் அதிரடித் தாக்குதல் ஒன்றை மேற்கொண்டனர்.

இந்த தாக்குதலில் படை

யினருக்கு பலத்த சேதம் ஏற்பட்டதாகத் தெரியவந்தது. இத் தாக்குதல் சம்பவத்தை இராணுவ வட்டாரங்களும் ஊர்ஜிதம் செய்தன. தாக்குதல் குறித்த முழுமையான தகவல்கள் இச்செய்தி அச்சுக்குப் போகும்வரை கிடைக்கவில்லை. (உ-3-7)

இரசாயன ஆயுதங்களுடன் புலிகளின் கப்பல்

துருக்கியிலிருந்து வடக்கே வருகின்றதாம்?

கடற்படை, விமானப்படை ஆழக்கடற்பிரதேசத்தில் தேடுதல் வேட்டை

லண்டன், டிச. 14 புலிகளுக்கு என யுத்த உபகரணங்கள், மோட்டார் ஷெல்கள், பயங்கர இரசாயன ஆயுதங்கள் ஆகியவை பெருமளவில் ஏற்றப்பட்ட கப்பல் ஒன்று துருக்கி துறைமுகத்திலிருந்து கடந்த வாரம்

இலங்கை நோக்கி புறப்பட்டதாகவும் - இக்கப்பல் வடக்கு, கிழக்கு கடற்பகுதிக்கு வருகின்றதா

என்பதைக் கண்டுபிடிப்பதற்காக ஆழக் கடற் பிரதேசத்தில் கடற்படையும், விமானப்படையும் தேடுதல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருப்பதாகவும் - ஸ்ரீலங்கா இராணுவ இரகசிய புலனாய்வுப் பிரிவும், கொழும்புப் பத்திரிகைகளும் தகவல் வெளியிட்டிருக்கின்றன.

விடுதலைப் புலிகளிடம் சில இலங்கை நோக்கி புறப்பட்டதாகவும் - இக்கப்பல் வடக்கு, கிழக்கு கடற்பகுதிக்கு வருகின்றதா

நீர்கொழும்புக் கடலில் வீழ்ந்த அன்ரனோவ் விமானத்தின் ஆசனம் கண்டெடுப்பு!

கப்பல்கள் உள்ளன என்றும் - அக்கப்பல்களில் ஆயுதங்களைக் கொண்டு வந்து, கிழக்கின் தூரக் கடலில் வைத்து அதிவேக சிறிய படகுகளுக்கு மாற்றி அவை மூலம் வடக்குக்கு எடுத்துச் சென்று, அங்குள்ள தமது காட்டு முகாம்களில் ஆயுதங்களை புலிகள் களஞ்சியப்படுத்துவது வழக்கம் என்றும் - இராணுவ புலனாய்வு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (உ-6-7)

புலிகள் எந்நேரமும் தாக்கலாம் என யாழ்ப்பாணத்தில் படையினர் பீதி!

இரசாயன ஆயுதங்கள் வரும் செய்தியால் மேலும் கிலி

லண்டன், டிச. 14 யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றிய ஸ்ரீலங்காப் படைகள், புலிகள் எதிர்த்தாக்குதல் நடத்தக்கூடும் என்ற அச்சத்துடனேயே 'ஒவ்வொரு நொடியையும் கண்காணித்து வருகின்றன என்று விமர்சகர்கள் கூறுவதாக பி. பி. ஸி. அறிவித்தது.

இக்கருத்துக்கு வலுச்சேர்க்கும் வகையில் இராணுவமும் அரசும் புலிகளின் ஒவ்வொரு

நடவடிக்கையையும் கண்காணித்து வருவது கருத்தில் கொள்ளத்தக்கது.

விடுதலைப் புலிகள் இராணுவத்தின் மீது நச்சவாயுத் தாக்குதல்களை நிகழ்த்தும் திட்டத்திலேயே யாழ். நகரிலிருந்து குடிமக்களை இடம்பெயரச் செய்துள்ளனர் என சில இராணுவ அதிகாரிகள் அச்சம் தெரிவித்திருப்பது இராணுவத்தின் பீதியை

உறுதிப்படுத்தும் வகையில் அமைகிறது. - என்று பி. பி. ஸி. மேலும் குறிப்பிட்டது.

இந்நிலையில் - பயங்கர இரசாயன ஆயுதங்களை ஏற்றிக்கொண்டு புலிகளின் கப்பல் துருக்கியிலிருந்து வடக்குக் கடலை நோக்கி வருகின்றது என்ற செய்தி படையினரை மேலும் கிளிகொள்ள வைத்திருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-6-7)

நீர்கொழும்புக் கடலில் வீழ்ந்த அன்ரனோவ் விமானத்தின் ஆசனம் கண்டெடுப்பு!

தோட்ட கடற்கரை ஓரத்தில் இந்த ஆசனம் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது. மீனவர் ஒருவரால் கண்டெடுக்கப்பட்ட உலோகத் தாலான இந்த ஆசனம் விசாரணைக்காக பொலீஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-7)

ஆசிரியர்களின் இம்மாத சம்பளத்தை பணமாக வழங்குவதற்கு முயற்சி!

மீசாலை, டிச. 14 யாழ் மாவட்ட ஆசிரியர்களின் டிசம்பர் மாத சம்பளத்தைப் பணமாக வழங்குவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட வட்டாரங்கள் முழு முயற்சி எடுத்திருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

கடந்த - நவம்பர் - மாதச் சம்பளத்தை பணமாக வழங்குவதற்கு எடுக்கப்பட்ட முயற்சிகள் இறுதி நேரத்தில் பலனளிக்காமல் போனதால் காசோலையாக சம்பளம்

வழங்கப்பட்டதும் - அக்காசோலைகளை மாற்ற முடியாது பல ஆசிரியர்கள் இன்னும் அலைந்து திரிவதும் தெரிந்ததே, ஆசிரியர்களுக்கு பணமாக சம்பளம் வழங்கப்படாதது குறித்து ஆசிரிய தெழிற்சங்கம் ஒன்று கல்வி நிர்வாகிகள் மீது குறை கூறியிருந்தது.

இம்முறையும் ஆசிரியருக்கு சம்பளத்தை பணமாக வழங்குவதற்கு முன் முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் -

இதற்கு சாதகமாக வடக்கு - சிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சு செயற்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

(உ-11)

அன்னை சாரதா பிறந்த தினம்

வடமராட்சி, டிச. 14 அன்னை சாரதா தேவியின் பிறந்த நாள் விழா பருத்தித்துறை ஸ்ரீராமகிருஷ்ணசாரதா சேவாச்சிரமத்தில் இன்று பக்திபூர்வமாக அனுஷ்டிக்கபடும்.

இன்று முற்பகல் 11 மணிக்கு சேவாச்சிரமத்தில் விசேட பூசையுடன் நிகழ்ச்சிகள் ஆரம்பமாகும். அதனை தொடர்ந்து அகண்ட நாமபஜனை நடைபெறும்.

(அ-173)

சுகாதார சேவையில் பதவி உயர்வுப் பரீட்சைகள் விண்ணப்பங்கள் அனுப்பலாம்

சாவகச்சேரி, டிச. 14 யாழ். பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் திணைக்களத்தில் பணியாற்றும் ஊழியர்களுக்கான பதவி உயர்வுப் பரீட்சைகளுக்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

இது சம்பந்தமான சுற்றறிக்கைகள் சுகாதார சேவைகள் திணைக்களத்துக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

இதன்படி சிற்றாழியர் தரத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் தாதியர் பயிற்சிக்கான பரீட்சைக்கும் -

தரம் ஒன்று, இரண்டின் அ. ஆ பிரிவைச் சேர்ந்த தாதியர்கள், தாதியர் போதனாசிரியருக்கான எழுத்துப் பரீட்சைக்கும் -

தாதியர் சேவை தரம் ஒன்றிலுள்ள தாதியர்கள் பொதுச்சுகாதார தாதியர் தெரிவுப் பரீட்சைக்கும் -

விண்ணப்பிக்க முடியும். மேற்படி பதவி உயர்வுப் பரீட்சைக்கான விண்ணப்ப

முடிவு திகதி ஏற்கனவே கடந்து விட்டாலும் விண்ணப்பிக்க விரும்புவோர் தொடர்ந்து விண்ணப்பிக்க முடியும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

(உ-7)

உடுபடைவை, பாத்திரங்கள்

5 ஆயிரம் குடும்பங்களுக்கு கெயர் அமைப்பு உதவி

சாவகச்சேரி, டிச. 14 வலிகாமத்தில் இருந்து இடம் பெயர்ந்தவர்களின் 5 ஆயிரம் குடும்பங்களுக்கு உடுபடைவை மற்றும் பாத்திரங்களை கெயர் அமைப்பு வழங்கி வருகிறது.

கப்பல் மூலம் எடுத்து வரப்பட்ட பாய், உடுபடைவைகள், வாளி, சவர்க்காரம், பாத்திரங்கள் ஆகியன கெயர் அமைப்பினால் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

வடமராட்சியில் முகாம்களில் தங்கியுள்ளவர்களில் 591 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த இரண்டாயிரத்து 159 பேருக்கும் -

தென்மராட்சியில் சாவகச்சேரிப்பகுதியில் அமைந்துள்ள முகாம்களில் தங்கியுள்ளவர்களில் மூவாயிரத்து 103 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 12 ஆயிரத்து 398 பேருக்கும் -

இந்தப் பொருள்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன என்று கெயர் அமைப்பின் யாழ். மாவட்ட வதிவிடப் பிரதிநிதி திரு. அருள்ஞானம் தெரிவித்தார்.

மட்டுவில் பகுதியில் முகாம்களில் உள்ள ஆரத்து 472 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 3 ஆயிரத்து 858 பேருக்கு இன்று முதல் இந்தப் பொருள்கள் வழங்கப்பட விருக்கின்றன.

(உ-3-117)

கெயரின் நடவடிக்கைகள் இங்கு விரிவுபடுத்தப்படும்

சாவகச்சேரி, டிச. 14 வலிகாமத்தில் இருந்து பெரும் எண்ணிக்கையானோர் வடமராட்சி, தென்மராட்சி மற்றும் கிளிநொச்சிப் பகுதிகளுக்கு இடம் பெயர்ந்து சென்றிருப்பதை அடுத்து -

யாழ். குடாநாட்டிலும், கிளிநொச்சிப் பகுதியிலும் தனது நடவடிக்கைகளை விரிவுபடுத்த கெயர் அமைப்பின் அமெரிக்கத் தலைமையகம் முடிவு செய்துள்ளது.

விரிவுபடுத்தும் நடவடிக்கையின் ஒரு கட்டமாக கெயர் அமைப்பு தனது கிளிநொச்சி மற்றும் யாழ். அலுவலகங்களுக்குப் பொறுப்பாக வெளி

நாட்டுப் பிரதிநிதிகளை நியமிக்கவிருக்கின்றது.

அடுத்த வாரமளவில் இப்பிரதிநிதிகள் இங்கு வந்து சேருவர் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

(உ-3)

செய்தி தணிக்கையை அரசு விரைவில் நீக்கக்கூடும்

கொழும்பு, டிச. 14 "செய்தித் தணிக்கையை நீக்குவதற்கான காலம் வந்து விட்டது. தேவைப்பட்ட காலத்துக்கு மேல் இந்த செய்தித் தணிக்கை முறையை

நடைமுறைப்படுத்தும் நோக்கம் அரசுக்குக் கிடையாது." - இவ்வாறு வெகுஜனத் தொடர்பு, சுற்றுலாத்துறை, விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சர் தர்மசிறி சேனநாயக்கா அறிவித்துள்ளார்.

தெற்காசிய வெகுஜன தொடர்பு சங்கத்தின் கொழும்புப் பிரிவை நேற்று முன்தினம் ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றிய போதே அவர் இந்த அறிவிப்பை விடுத்தார்.

விடுதலைப் புலிகளுடனான யுத்தம் பற்றிய செய்திகளை வெளியிடுவதில் சில பத்திரிகைகள் பொறுப்பற்ற முறையில் செயற்பட்டதாலேயே தணிக்கை முறை கொண்டு கொண்டுவரப்பட்டது என்று குறிப்பிட்ட அமைச்சர், இராணுவச் செய்திகளை தணிக்கை செய்யும் நடைமுறை எப்போது நீக்கப்படும் என்பதற்கான திட்டவாட்டமான திகதி எதனையும் குறிப்பிடவில்லை.

ஆனால் வெகுஜனத் தொடர்பு சாதனங்களுக்கு நன்மையளிக்கும் சட்டமூலங்கள் அடுத்த ஆண்டில் நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்று அவர் அங்கு குறிப்பிட்டார்.

(உ-7)

நிதித்துறை அறிவித்தல்

வைப்பகத்துக்கு வருக!

கீழ் குறிப்பிடுவோரை கச்சாய் வீதி, சாவகச்சேரியில் அமைந்துள்ள தமிழீழ வைப்பகத்துக்கு நாளை காலை 10 மணிக்கு அடையாள ஆவணங்களுடன் வருகை தருமாறு நிதித்துறை கேட்டுள்ளது.

★ அரியகுட்டி ரஞ்சினி அல்லது மதிவதனி - இணுவில் கிழக்கு.

★ திருமதி சரஸ்வதி தேவி சபாரத்தினம் - மணிகரன் ஒழுங்கை, தெல்லிப்பழை கிழக்கு.

★ வி.பி.வி. காதிய கந்தையா - செட்டி வளவு, அளவெட்டி கிழக்கு.

★ சுந்தரமூர்த்தி இராசநாயகம் - குராவத்தை, சுன்னாகம்.

★ அப்புக்குட்டி ஆனந்தராசா - 583/3, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர்.

★ திருமதி திரேசம்மா சிங்கராசா - மே/பா. தேவசகாயம்பிள்ளை, நித்தியகல்யாணி இல்லம், இணுவில் வீதி, மானிப்பாய்.

★ சின்னத்தம்பி திருநாவுக்கரசு - மெமோறியல் வீதி, மானிப்பாய்.

★ ம. சிலுவைராசா அல்லது கிரேசியம்மா (பேபி) - 20/4, சென். ஜேம்ஸ் வீதி, குருநகர்.

★ திருமதி என். சங்கரலிங்கம் - 42, புறாடி லேன், நாவலர் வீதி, அரியாலை.

★ எஸ். தம்பிராசா - "ராஜவாசா", முதலியார் ஒழுங்கை, நாவலர் தெற்கு, யாழ்ப்பாணம்.

★ பூதத்தம்பி சரஸ்வதி அல்லது பூதத்தம்பி தயாபரன் - சிறுப்பிட்டி வடக்கு, நீர்வேலி.

★ பவமணி சுந்தரம்பிள்ளை - கொத்துக்கட்டி வீதி, நாவலி தெற்கு, மானிப்பாய்.

★ திருமதி ஆனந்ததேவி குலசிங்கம் - 27, அராலி வீதி, ஓட்டுமடம்.

தச்சன்தோப்புப் பகுதியில் இறைச்சிக்கடைகளுக்கு சீல்!

கைதடி, டிச. 14 தச்சன்தோப்புப் பகுதியில்

பாவனைக்கு உதவாத இறைச்சியை விற்பனை செய்து 5 கடைகள் சீல் வைத்து மூடப்பட்டன. இறைச்சியும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு புதைக்கப்பட்டது.

தச்சன்தோப்புப் பகுதியில் பாவனைக்கு உதவாத இறைச்சி விற்பனை செய்யப்படுவதாக மக்கள் முறைப்பாடு செய்ததை அடுத்து கைதடி பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் திடீர்ச்சோத

னையை மேற்கொண்ட போது 5 கடைகளில் அனுமதி இன்றி இறைச்சி விற்பனை செய்யப்படுவது கண்டு பிடிக்கப்பட்டது.

இதனை அடுத்து இறைச்சிகள் அனைத்தும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு புதைக்கப்பட்டதுடன் வியாபாரிகள் எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டனர்.

ஐந்து கடைகளும் மறு அறிவித்தல் வரை சீல் செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

(உ-7)

புலிகளிடமிருந்து கிழக்கை படையினர் மீட்பராம்!

கொழும்பு, டிச. 14

"யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றியது போல கிழக்கையும் விரைவில் மீட்போம்" என்று கூறும் துண்டுப் பிரசுரங்களை ஸ்ரீலங்கா படையினர் மட்டக்களப்பில் விநியோகித்துள்ளனர்.

விடுதலைப் புலிகளை படையினரிடம் சரண் அடையுமாறும் அத்துண்டு பிரசுரத்தில் கோரப்பட்டுள்ளதாக

கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

"கிழக்கையும் விரைவில் மீட்போம்" என்று அறிவித்த தன் மூலம் கிழக்கு மாகாணம் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ்தான் தற்போது உள்ளது என்பதை படையினர் ஒப்புக் கொண்டிருப்பதாக அவதானிகள் சுட்டிக்காட்டினர்.

(உ-3)

மீனுக்கு வீசிய வலையில் வெடிகுண்டுகள் சிக்கின!

கொழும்புக் கடலில் சம்பவம்

கொழும்பு, டிச. 14

கொழும்பு வடக்குக் கடலில் கடந்த திங்கள் இரவு கடற் றொழிலில் ஈடுபட்டிருந்தோர் மீனுக்கு வீசிய வலையில் மோட்டார் வெடிகுண்டுகளும் அவற்றை வெடிக்க வைக்கும் கருவிகளும் சிக்கியதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பெரிய மீன் அகப்பட்டிருப்பதாக எண்ணி மீனவர்கள் வலையை இழுத்ததாகவும் -

ஆனால் வலையில் வெடிகுண்டுகள் சிக்கியிருப்பதைக் கண்ட மீனவர்கள் அதுபற்றி உடனடியாக படையினருக்கு அறிவித்ததாகவும் -

இராணுவத்தின் குண்டுகளை செயலிழக்க வைக்கும் பிரிவினர் அங்கு சென்று அவற்றைச் செயலிழக்க வைத்ததாகவும் கூறப்படுகின்றது.

கடந்த செப்டெம்பரில் நீர்கொழும்புக் கடலில் வீழ்ந்து நொறுங்கிய அளர்னோவ் விமானத்தில் இருந்த ஆயுதங்கள் சிலவே மீனவர்களின் வலையில் சிக்கியிருக்கலாம் என "டெய்லி நியூஸ்" பத்திரிகை குறிப்பிட்டது.

ஆனால் இந்தியாவில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட - பத்து வருடங்கள் பழமையான - ஆயுதங்களே அவை என்று பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

இவை எவ்வாறு கொழும்புக் கடலுக்கு வந்தன என்பது பாதுகாப்பு படையினருக்கு புரியாதிருப்பதாக மேலும் கூறப்பட்டது.

(உ-6)

அறியத் தரவும்

12-12-95 அன்று டக்ளஸ் வீதியில் வெண்மை கலந்த பிறவுண் நிற பொமேரியன் சடை நாயை இரு இளைஞர்கள் தூக்கிச் சென்றுள்ளனர். இதைப் பார்த்தவர்கள் அவர்களின் முகவரியை அல்லது நாய் இருக்குமிடத்தை எமக்கு அறியத்தருமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறோம்.

கணேசா உணவகம்
மடத்தடி சந்தி,
மட்டுவில். (39509)

தேடுகின்றார்

கலைமகள் வீதி, கல்வியங்காட்டைச் சேர்ந்த மாசிலாமணி ரவி

கல்வியங்காடு சிவானந்தம் - சிற்பாசரரியார் சட்டநாதர் கோவிலைச் சேர்ந்த அருள்ராசா (அருள்) ஆகிய இருவரையும் தேடுகின்றார். உடன் வந்து சந்திக்கவும்.

மாசிலாமணி ரவி
மே/பா. V. சின்னையா - நொத்தாரிசு
பொற் தொழிலாளர் வீதி,
சங்கத்தானை, சாவகச்சேரி.
(39510)

பலாலியிலிருந்து ஏவப்பட்ட ஷெல்லுக்கு அல்வாய்ப் பகுதியில் வயோதிபர் பலி

வடமராட்சி, டி.ச. 13
பலாலி இராணுவ முகாமில்
இருந்து நேற்று காலை 7-30
மணியளவில் வடமராட்சிப்
பகுதியை நோக்கி மேற்
கொள்ளப்பட்ட ஷெல் தாக்கு
தலினால் ஒருவர் இடது கை
துண்டிக்கப்பட்டு, குடல் வெளி
யேறிய நிலையில் உயிரிழந்
தார்.
அல்வாய் மாறன்புலம் பகுதி
யில் தோட்ட வெளியில்
விழுந்து வெடித்த ஷெல்லி

னால் வலிகாமம் பகுதியில்
இருந்து இடம்பெயர்ந்த
குமாரசாமி (வயது 70) என்ற
வயோதிபரே மரணமானவ
ராவார்.
படுகாயமடைந்தவர் ஆபத்
தான நிலையில் மந்திகை
ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்
பட்டு சத்திரசிகிச்சைக்கு உட
படுத்தப்பட்டவேளை மரண
மானார்.
பிள்ளையார் பெருங்கதை
விரதத்துக்காக அறுகம்புல்

எடுப்பதற்காக சென்ற இடத்
தலேயே இவர் ஷெல்லுக்கு
பலியானார்.
அநாதரவான நிலையில்
பெயர், வயது தவிர ஏனைய
விவரம் எதுவும் இன்றி ஆஸ்ப
பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட
இவரின் சடலம் உறவினரின்
வருகைக்காக ஆஸ்பத்திரி
பிரேத அறையில் நேற்று
வைக்கப்பட்டிருந்தது
(இ-173-15-80)

வடக்கு தொண்டர் நிறுவனங்கள் மீது அரசின் கட்டுப்பாடு இறுகிறது

சாவகச்சேரி, டி.ச. 13
ஸ்ரீலங்கா அரசு விதித்து
வரும் புதிய நடைமுறைகள்,
கெடுபிடிக்கள் காரணமாக
வடக்குக்கான தொண்டர்
நிறுவனங்களின் சேவை முழு
தாக நிறுத்தப்படும் அபாய
நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாக சர்வ
தேச தொண்டர் நிறுவனப்
பிரதிநிதி ஒருவர் தெரிவித்
தார்.
வடக்கில் பணி புரியும் எட்
டுக்கும் மேற்பட்ட சர்வதேச
தொண்டர் நிறுவனங்களின்

செயற்பாடுகளை கட்டுப்
படுத்தும் வகையில் ஸ்ரீலங்கா
அரசு பல்வேறு வகையான
கெடுபிடிக்களை பிரயோகிப்ப
தாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
நிவாரணப்பணிகளை மேற்
கொள்ளத் தேவையான
உணவு பொருள்களை எடுத்து
வருவதற்கு தடை விதிக்கப்
பட்டதன் காரணமாகவும்—
உணவு தவிர்ந்த ஏனைய
நிவாரணப் பொருள்களை
எடுத்து வருவதற்கான அனு
மதியை பெறுவதற்கும் பல

கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ள காரணத்தாலும்—
நிவாரணப் பணிகள் மற்
றும் சிறுவர் போசாக்கு பணி
களுக்கு தேவையான நிதியை
பணமாக எடுத்துவர விதிக்க
ப்பட்ட தடை காரணமாக
வும்— தொண்டர் நிறுவனங்
களின் செயற்பாடுகளை
வடக்கில் நிறுத்த வேண்டிய
நிலை உருவாகி இருப்பதாக
அந்தப் பிரதிநிதி மேலும்
தெரிவித்தார். (இ-3)

கூட்டுறவு உயர்மட்டக்குழு வன்னிக்குப் பயணமானது

சாவகச்சேரி, டி.ச. 13
வன்னி மாவட்டத்துக்கு
இடம்பெயர்ந்த கூட்டுறவு
வழியர்கள் தொடர்பாக
வும்—
இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு
கூட்டுறவு அமைப்புக்கள்
ஆற்ற வேண்டிய பணிகள்
தொடர்பாகவும்— ஆராய்வ
தற்காக கூட்டுறவுத்துறை
உயர்மட்டக்குழு ஒன்று வன்
னிக்குச் சென்றுள்ளது.
மாகாண கூட்டுறவு ஆணை
யாளர் சுந்தரம் பிவகலாலர்,
யாழ்ப்பிரந்திய கூட்டுறவு
ஆணையாளர் தி. சபாரத்
தினம் மற்றும் கூட்டுறவு அதி

காரிகள் அடங்கிய குழுவே
வன்னிக்குச் சென்றுள்ளது.
இடம்பெயர்ந்து வன்னிக்கு
சென்றுள்ள மக்களுக்கு கான
நிவாரண விநியோகம் உட
பட ஏனைய சேவைகளை
கூட்டுறவுத்துறையினர்
வழங்குவதில் உள்ள தடை
கள் குறித்தும்—
இடம்பெயர்ந்து சென்றுள்ள
பனை தென்னவைக கூட்
டுறவு அங்கத்தவர்களுக்கு
அங்குள்ள சங்கங்கள் மூலம்
வேலை வாய்ப்பு வழங்கும்
சாத்தியம் குறித்தும்— இக்
குழுவினர் ஆராய்வார்கள்.
(இ-3-7)

சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியை கிளைகள்

தென்மராட்சி, டி.ச. 13
சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியத்
தின் அலுவலகங்கள் கொடி
காமம், பளை ஆகிய இடங்
களில் திறக்கப்பட்டுள்ளன.
கொடிகாமம் பிரதேச
சபை கட்டடத்தில் இயங்கும்
அலுவலகம் திங்கள், வெள்ளி
சனி ஆகிய தினங்களிலும்—
பளை, பச்சிலைப்பள்ளி அபி
விருத்திப் புனர்வாழ்வு நிறு
வன கட்டடத்தில் இயங்கும்
அலுவலகம் செவ்வாய், வியா
ழன் ஆகிய தினங்களிலும்
செயற்படும் எனத் தெரிவிக்க
ப்பட்டது. (இ-117)

போர்க்களம் புகுவோமே!

கட்டிய வீடு மனைகளைத் துறந்து
காசு பொருள் இழந்து
பட்டியில் ஆடு மாடுகளை விட்டு
பழந் தருங் காவீழ்ந்து
தொட்டிலிற் பிள்ளையைத் தூக்கி மனைவியின்
தோளினைப் பிடித் திருளில்
கொட்டிய மழையில் நடந்தோம் எங்கள்
கூட்டைப் பகை கொளவே.

சிங்களத் தானெங்கள் நாட்டைப் பிடித்து
சிதைத்துக் குடி கெடுத்து
பங்கப் படுத்தப் படைகளை ஏவி
பயன் என்ன காண்பானோ?
தங்கள் வலிமையைக் காட்டி ஏழைத்
தமிழரை அடிமை கொண்டு
எங்களுக்குள் எஜ மானாகும் அவனது
எண்ணத்தில் இடி விழுமே.

சரணாலயமாய் தமிழர்க்கு இருந்த
தணிகை யாழ். நகரம்
மரணாலயமாய் ஆயது மாற்றான்
மாய்க்கும் படை எடுத்தான்
அரணாய் எம்மை அணைத்த பூமி
அன்னியன் காட்கீழாய்
வரநாம், அங்கு உயிர்கொண் டுலவி
வாழ நினைப்போமா?

பதவிகள் பறிபோய் அகதிக ளாகிப்
பாழ்படத் தான் வரினும்
உதவிகள் அற்ற அனாதைக ளாகி
உலகினில் உழன் றிடினும்
இதமுள எல்லாம் இழந்தும் வன்னியில்
ஏதிலியாய்ப் புகினும்
அதமர்கட் காளாய் அடிமைசெய் ஈழத்
தழிபட மாட்டோமே.

கொட்டும் பனிநோய் நுளம்புக் கடியால்
குலையும் நடுங்காதே
கட்டியுங் கரும் காய்த்த முதுகை
கன்றினுங் கலங்காதே
பட்டினி வயிறு உணவுக் கேங்கிப்
பதறினும் பசிக்காதே
விட்டுப்போ என்று உடலும் நோயால்
வெருட்டினும் வாழ்வோமே.

இன்றிலை எனினும் நாளை நமதே
ஈழம் பெறும் ஆர்வம்
குன்றா நிலையில் உழைப்போம் ஒருநாள்
கூடுந் தமிழ் ஈழம்
அன்றே எங்கள் ஆவிவிட்டுடலார்
அகலின் அது தவமே
நன்றே செய்வோம் இன்றே செய்வோம்
நாம் போர்க் களம் புகுவோமே.

— தில்லைச்சிவன்

புதிய பங்கீட்டு அட்டைகளை விரைவில் வழங்க கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், டி.ச. 13
வலிகாமத்தில் இருந்து
இடம்பெயர்ந்து வந்த மக்க
ளுக்கு இதுவரை புதிய பங்

கீட்டு அட்டைகளை வழங்
காத கிராம சேவையாளர்
கள் அவற்றை உடனடியாக
வழங்கி முடிக்கவேண்டும்.
என்று தமிழீழ நிர்வாக
சேவைப் பொறுப்பாளர்
கோரி உள்ளார்.

இது சம்பந்தமாக தெரிவிக்க
ப்பட்டிருப்பதாவது:-

வலிகாமத்திலிருந்து இடம்
பெயர்ந்த அனைத்து மக்களுக்
கும், இரண்டாம் கட்ட நிவா
ரணப் பொருள்கள் வழங்கப்
படுகின்றன. மேலும் இடம்
பெயர்ந்த மக்களுக்கு மேற்
படி நிவாரணப் பொருள்கள்
வழங்குவதற்கு புதிய பங்கீட்டு
அட்டை வழங்கும் நட
வடிக்கை அனேகமான கிராம
சேவையாளர் பிரிவில் முடி
வுற்றுள்ளது. இருந்தும் இது
வரை பூரணமாக புதிய பங்
கீட்டு அட்டை வழங்காத
கிராம சேவையாளர்கள்
இடம்பெயர்ந்த மக்களின்
நன்மை கருதி விரைவுபடுத்தி
உடனடியாக வழங்கி உதவ
வும்.

மேலும் மேற்படி வேலையை
பூரணமாகவும், திருப்திகர
(5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

செஞ். சங்க உறுப்பினர் சேவை

வடமராட்சி, டி.ச. 13
யாழ்ப்ப. போதனா வைத்திய
சாலை, மந்திகை அரசினர்
ஆதார வைத்தியசாலை ஆகி
யவற்றில் சிகிச்சை பெறவரும்
நோயாளர்களை ஒழுங்கு
படுத்துவதிலும்—

அவசர நோயாளர்களை
வாகனத்தில் கொண்டு வரும்
போது அவர்களை உடனடி
யாக சிகிச்சைப் பிரிவுக்கு
எடுத்துச்செல்வதிலும்—செஞ்
சிலுவைச் சங்கப் பருத்தித்
துறை பிரிவுத் தொண்டர்கள்
ஈடுபட்டுள்ளனர். (இ-173)

சாவின் விளிம்பில் நிற்கிறோம்; போராட்டமே எமக்கு ஒரேவழி!

போர்க்காலக் கருத்தரங்கில் உரை

சாவகச்சேரி, டி.ச. 13
இன்று தமிழ் மக்களாகிய
நாம் சாவின் விளிம்பில் நிற்கிறோம். நாம் எமது பிரதே
சத்தை மீட்டெடுக்கபோராட்ட
மே ஒரே வழி. தேசியத்
தலைவர் திரு. வே. பிரபாகர
னுடைய காலத்தில் தமிழ்
ழிழத்தை பெறவேண்டும்.
எமது மண்ணில் கௌரவத்
துடன் வாழவேண்டும். அடி
மைப்பட்டு வாழக்கூடாது.
தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள்
அரசியல்துறையைச் சேர்ந்த
சேரமான், சரசாலை கனகன்
புளியடிச் சந்தியில் நடை
பெற்ற போர்க்கால கருத்
தரங்கில் உரை நிகழ்த்துகை
யில் மேற்கண்டவாறு கூறி
னார்.

அவர் கூறியதாவது:-
இன்று தமிழ் மக்களாகிய
எங்கள் வீட்டு முற்றத்தை,
வீட்டினை சிங்களப் படைகள்
எரித்து அழிப்பதுடன், மதில்
கள் வேலிகள் உள்ளிட்ட உட
மைகளை தினைவத்து சேதப்
படுத்துகின்றன.
இந்த நிலையில் தமிழீழ மக்
களாகிய நாம் எமது பிரதே
சத்தை மீட்டெடுக்க
போராட்டமே ஒரேவழி. சிங்
கள படையானது எங்கள் பிர

தேசத்தை — குடாநாட்
டினை — சுற்றி பெரும்
வேலி போட்டுள்ளது.
அதனை நாம் எல்லோரும்
ஒன்றிணைந்து உடைத்து
தகர்த்தெறியவேண்டும்.
தற்போது ஆனையிறவு,
பூநகரி இராணுவத்தினர்
கிளாலி நீரேரி போக்குவரத்
துப் பாதையை தடுத்து
நிறுத்த திட்டமிடுகின்றனர்.
அதன் மூலம் குடாநாட்
டினை இராணுவ ஆக்கிரமிப்
புக்குள்ளாகக் கொண்டுவந்து
சிங்கள ஆட்சிப்பீடம்.
இம்மண்ணிலே 40 ஆயிரத்
துக்கு மேற்பட்ட தமிழ்மக்கள்
இறந்து இம்மண்ணை உர
மேற்றியுள்ளார்கள். எனவே.
நாம் போராட்டத்தில்
இணைந்து மிக விரைவில்
எமது விடுதலையை பெற
வேண்டும். இதுவே எமது
தேசியத் தலைவரின் அவா.
யாழ்ப்பாண பிரதேசத்தில்
சிங்கள இராணுவம் நிலை
கொண்டு நிற்கும் வரை சமா
தானக் கதவுகள் பூட்டப்பட்
டிருக்கும் என மாவீரர் நாள்
நினைவு உரையில் தமிழீழத்
தேசியத் தலைவர் திரு. வே.
பிரபாகரன் ஆணித்தரமாக
கூறியுள்ளார்.

தற்போதைய இக்கட்டான
சூழ்நிலையில் பல்கலைக்கழக
மாணவர்கள், பாடசாலை
இளம் ஆசிரிய, ஆசிரியைகள்,
இளம் கலைஞர்கள், என பல
ரும் போராட்டத்தில் இணை
கின்றனர். எனவே இளைஞர்
கள் யுவதிகள், போராட்டத்
தில் இணையவேண்டும். பிள்
ளைகளை பெற்றோர்
தாமசுவே போராட்டத்தில்
இணைத்து வருகின்றனர்.
சிங்கள அரசானது தமிழ்
மக்களை அழிக்க ஆயுதங்கள்
டாங்கிகள், வாகனங்கள் என
எங்கள் பிரதேசத்தில் குவித்து
வருகின்றது ஆனால் ஸ்ரீலங்கா
இராணுவம் இங்கே அழியா
போகிறது. அதற்காகவே
நாம் உங்களைப் போராட்ட
த்துக்கு கேட்கிறோம்.
காலத்துக்கு காலம் இனப்
பிரச்சினை தொடர்ந்து
கொண்டே இருக்கிறது. 1958
ம் காலப்பகுதியில் இடம்
பெற்ற இனக் கலவரக் காலத்
தில் எமது தமிழீழ தேசியத்
தலைவர் இருந்திருந்தால் அப்
போதே தமிழீழத்தை பெற்
றுப்பதற்கான வாய்ப்பு
தவர்கள் தற்போது கூறுகி
றார்கள்.
இன்று வெளிநாடுகளில்

உள்ள தமிழர்கள் தங்கள்
நாட்டு அரசுடன் எம்மின விடு
தலைக்காக குரல் கொடுக்கி
றார்கள். அவர்களுக்கு உள்ள
அக்கறை எமக்கு வேண்டும்.
அண்மையில் இந்தியாவில்
உள்ள தமிழ் மக்கள் உணர்வு
மேலிட எம் தமிழீழ மக்களுக்
காக போராட்டங்களை நடத்
தினார்கள்.

எனவே உலகத் தமிழர்கள்
எமக்காக கொந்தளிக்கின்ற
னர். இவையாவும் எமது
தேசியத் தலைவரின் செயற்
திறன்களால் ஏற்பட்டவை.

இன்று உலகநாடுகள் எமது
போராட்டத்தை பார்த்து
வியந்து நிற்கின்றன. இவ்
வேளை நாம் விடுதலை பெற
வேண்டும். அதுவே எமது
இலட்சியம்— இப்படி அவர்
கூறினார்.
இந் நிகழ்வில் பெரும் எண்
ணிக்கையில் மக்கள் திரண்டி
ருந்தனர். வீடியோபடக் காட்
சியும் காணிக்கப்பட்டது.
கருத்தரங்கு நடைபெற்ற
இடத்தில் - போராட்ட கால
செயற்பாடுகளுடன் கூடிய
எழுச்சிகளை, மக்களின் தற்
பேசையை அவல நிலைகளை,
இராணுவ நடவடிக்கைகளை,
அதற்கு நாம் செய்ய வேண்
டிய வழிமுறைகளை காட்டும்
ஓவியங்களும் வைக்கப்பட்டி
ருந்தன. (இ-31)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

புதிய தகரப் பந்தல், மணவறை விற்பனைக்குண்டு. தொடர்புகொள்ளவும். வே. வேல்முருகன், முந்திரிகைத்தோட்ட வளவு, மிருசுவில் தெற்கு அல்லது பாலசிங்கம் மாஸ்டர், கச்சாய்விதி, கொடிக்காமம். (39508)

பெற்றுக்கொள்ளவும்

கோண்டாவில் மருத்துவமனையில் 1995 ஆவணி, புரட்டாதி, ஐப்பசி 10 ஆம் திகதி வரை பிறந்த குழந்தைகளின் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்களை சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரியில் இயங்கும் மேலதிக பெரும்பகுதி பதிவுகாரரிடம் பெற்றுக்கொள்ளும்படி பதிவுகாரர் செ. குமாரசாமி கேட்டுள்ளார். (39504)

பாணின் விலை நிர்ணயம்

வடமராட்சி, டி.ச. 14 வடமராட்சிப் பகுதியில் உள்ள பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் வெதுப்பகங்களில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பாணின் விலை றாத்தல் 6 ரூபா 50 சதமாக நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதற்கு முன்னர் இப்பகுதி கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பாண றாத்தல் 6 ரூபாவாக விற்பனை செய்யப்பட்டு வந்தது. (உ-173)

மரக்கறி விலை வீழ்ச்சி

கரணவாய், டி.ச. 14 வடமராட்சிப் பகுதியில் மரக்கறிகளின் விலைகள் திடீரென வீழ்ச்சி கண்டுள்ளது.

வன்னிப் பகுதிகளிலிருந்து பெருமளவு மரக்கறிகள் கொண்டு வரப்பட தனாலேயே இவ்விலை வீழ்ச்சி என தெரிவிக்கப்பட்டது.

கத்தரிக்காய் கிலோ 40 ரூபா வாகவும், பயிற்றங்காய் கிலோ 60 ரூபா வாகவும் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகின்றது. (உ-80)

வலிகாமத்திலிருந்து

இடம்பெயர்ந்த 4 லட்சம் பேருக்கும் இலவச உலர் உணவு வழங்குங்கள்!

நாடாளுமன்றில் இ. தொ. காவின் எம். பி கோரிக்கை

கொழும்பு, டி.ச. 14 "யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து தென்மராட்சி மற்றும் கிளிநொச்சி பகுதிகளில் பரிதவிக்கும் சகலருக்கும்— அவர்களது வருமானம் குறித்து எதுவும் கேட்காமல்— உலர் உணவு நிவாரணம்— இலவசமாக— வழங்க வேண்டும்."

—இப்படியான கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார் இ. தொ. காவின் கொழும்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஆர். யோகராஜன்.

நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று

அம்புலன்ஸ் திருத்தப்பட்டது

தென்மராட்சி, டி.ச. 14 கடந்த ஒரு வருடமாக திருத்தப்படாத நிலையில் இருந்த சாவகச்சேரி மாவட்ட வைத்தியசாலையின் அம்புலன்ஸ் திருத்தப்பட்டுள்ளது.

இந்த வைத்தியசாலையில் நோயாளர் தொகை அதிகரித்துள்ளதால் தற்போது இங்குள்ள அன்புலன்ஸுடன் திருத்தப்பட்ட அம்புலன்ஸும் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு மென பிரதிமாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டாக்டர் க.தா. சிவபாதம் தெரிவித்தார். (உ-117)

முன்தினம் பேசுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறிய தாவது: யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த "சூரியப் பிரகாசம்" இராணுவ நடவடிக்கையால் 4 லட்சம் பேர் அகதிகளான நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர். இவர்கள் உடனடியாக தமது பகுதிகளுக்கு செல்ல முடியாது. கையில் ஒரு சில உடுதுணி (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பேரினவாதத்துக்கு...

(3 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வெளியிட்டிருக்கக் கூடும். எது, எவ்வாறாயினும் சிங்களப் பேரினவாத ஒடுக்கு முறைக்கு முண்டு கொடுக்கும் அவரது நிலைப்பாடு சமீபத் தமிழர்களைப் பெரிதும் புண்படுத்தியுள்ளது. வெந்த புண்ணுக்கு வேல் பாய்ச்சுவது போன்றதாகும்.

"பாதுகாப்பு நிதிக்கு காணிக்கையை வழங்குங்கள்; படையினருக்கு இரத்த தானம் செய்யுங்கள்" — என்ற அவரது கோரிக்கை கொழும்பு மறை மாவட்டத்துக்கு மட்டுமே விடப்பட்ட ஒன்றுதானே என்றும் —

அதை தமிழ்ப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த மக்கள் பெரிதும் பொருட்படுத்தாதேவையில்லை என்றும் —

சிலர் கூறும் காரணங்கள் ஏற்க முடியாதவை.

அதிமேற்றிராணியார் ஒருவருக்கு இத்தகைய பக்கசார் பாண போக்கு பொருத்தமானதல்ல.

அடக்கி ஒடுக்கப்பட்ட தென்னாபிரிக்க கறுப்பு இன மக்களுக்காக குரல் எழுப்பி, அதற்காக சமாதானப் பரிசைப் பெற்ற கறுப்பு இன பிஷ்பான டீட்டு ஆயர்களுக்கு ஒரு சிறந்த முன்னுதாரணமாவார்.

அவரைப் போல—

சிங்களப் பேரினவாதத்தினால் அடக்கப்படும் தமிழர்களுக்காக, தமிழரான கொழும்பு அதிமேற்றிராணியார் குரல் எழுப்பா விட்டாலும், அவர்களை அடக்கி ஒடுக்கும் பேரினவாதத்துக்கு துணை போகவிட்டால் அதுவே கிரத்தருக்குச் செய்யும் பெரும் சேவையாக இருக்கும் என்பது பலரது கருத்துமாகும்.

கவி

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும்



மலர்வு:

உதிர்வு:

09

14

06

11

1920

1995

அமரர்

வேலுப்பிள்ளை செல்லத்துரை (இளைப்பாறிய அதிபர்)

அன்பின் உருவாய், பாசமுள்ள கணவனாய், கடமை மிகு தந்தையாய், நல்லதொரு மாமனாய், ஆசை கொண்ட பேரனாய், பாசமிகு பெரியதந்தையாய் இருந்து எங்களை வாழவைத்த அன்புத் தெய்வமே! உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய இந்நாளில் எல்லாம் வல்ல இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

எம் குல விளக்கின் பிரிவுத்துயரிலும், இறுதிக் கிரியைகளிலும் கலந்து கொண்ட உற்றார், உறவினர், நண்பர்களுக்கும் அனுதாபச் செய்தி தெரிவித்தவர்களுக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

உங்கள் பிரிவால் துயருறும்

அன்பு மனைவி:- செ. தங்கச்சிப்பிள்ளை

மக்கள்:- பாக்கியலக்ஷ்மி, சுந்தரேஸ்வரன் (லண்டன்), குமரேசன் (ஜேர்மனி), சோதிலட்சுமி (லண்டன்), ராதாலட்சுமி (கனடா), ஞானேசன் (கனடா), விமலேசன் (பொறியியலாளர், லண்டன்), ஞானலட்சுமி (விஞ்ஞானப் பட்டதாரி, லண்டன்), வாசீசன் (பட்டதாரி, லண்டன்).

மருமக்கள்:- தியாகராசா, சிவராசா (லண்டன்), வாமதேவன் (கனடா), கலைமோகன் (லண்டன்), இந்துமது (லண்டன்), பரமேஸ்வரி (ஜேர்மனி), அனுஷாதேவி (கனடா), சுமித்ரா (லண்டன்), செல்வராசா (லண்டன்).

பேரப்பிள்ளைகள்:- கிருபாகரன் (லண்டன்), மைதிலி, கோபிகரன் (லண்டன்), கிரித்திகா, தனுஷன் (லண்டன்), நிதர்சன் (லண்டன்), மதிசன் (லண்டன்), கார்த்திகா [லண்டன்], நிருபன் (லண்டன்), லக்ஷ்மன் (லண்டன்), பிரந்திகா (கனடா).

பெறாமகன்:- சுரேஸ்வரன்.

தகவல்:

ஈ. தியாகராஜா

(39497)

'புது வீடு' வல்வெட்டி.

பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேசசபை, பளை 1996 ஆம் ஆண்டிற்கான கேள்வி அறிவித்தல்

1. பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேச எல்லைக்குள் உள்ள பின்வரும் 'சந்தை' இறைச்சிக் கடைகளை 1996 ஜனவரி 1 ஆம் திகதி முதல் 31 டிசம்பர் 1996 வரை குத்தகைக்கு ஏற்று நடத்துவதற்கான அரக்கு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விகள் 22-12-1995 ஆம் திகதி காலை 10-00 மணி வரை ஏற்றுக்கொள்ளப்படும். கேள்விப் பத்திரங்களை இப் பிரதேசசபையில் கேள்விப் பத்திரப் பணத்தையும், கேள்வி வைப்புப் பணத்தையும் செலுத்தி 20-12-1995 ஆம் திகதி பிற்பகல் 3-00 மணிவரை பெற்றுக் கொள்ளலாம். கேள்விகள் 22-12-1995 ஆம் திகதி பிற்பகல் 2-00 மணிக்கு திறக்கப்படும்.

2. கேள்விப் பத்திரங்களை இணைப் பிரதிகளில் தயாரித்து மூலப் பிரதியை விசேட ஆணையாளர், பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேசசபை, பளை என்ற முகவரிக்கும், இணைப் பிரதியை பி/உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர், பளை என்ற முகவரிக்கும் நேரிலே, பதிவுத்தபால் மூலமாகவோ சேர்ப்பித்தல் வேண்டும். கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் 1995 குத்தகைகள் எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

3. சித்திகரக் கேள்விக்காரர்கள் கேள்விப்பத்திரத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளுக்கு அமைவாக நடந்து கொள்வதுடன் சபையின் அவ்வப்போதைய நடைமுறைகளுக்கும் இணங்கிக்கொள்ளத் தயாராக இருத்தல் வேண்டும். போதிய காரணங்களுக்காக கேள்விகளை ஏற்றுக்கொள்ளவோ, பின்போடவோ, நிராகரிக்கவோ விசேட ஆணையாளருக்கு அதிகாரமுண்டு. மேலதிக விவரங்களை அலுவலகத்தில், அலுவலக நேரத்தில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

இல. குத்தகையின் தன்மை	கேள்விப் பத்திரப்பணம்	கேள்விப் பிணைப்பணம்	ஆகக்குறைந்த கேள்வித்தொகை
1. பளை பொதுச் சந்தை	200/-	500/-	26,000
2. பளை சந்தை மாட்டிறைச்சிக் கடை	200/-	500/-	60,500/-
3. பளை சந்தை ஆட்டிறைச்சிக் கடை	200/-	500/-	3,500/-
4. முகமாலை சந்தை	200/-	500/-	10,000/-
5. முகமாலை சந்தை மாட்டிறைச்சிக் கடை	200/-	500/-	11,000/-

பா. செந்தில்நந்தனன் விசேட ஆணையாளர், பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேசசபை, பளை.

பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேசசபை, பிரதேச பணிமனை, பளை, 12-12-1995.

(9/2910)

உதயன்

விடுதலை இயக்க கட்டமைப்பு

தெற்காசியாவில் உள்ள விடுதலை இயக்கங்களைக் கொண்ட கூட்டமைப்பு ஒன்றை உருவாக்குவதற்கான ஆரம்ப ஏற்பாடுகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்தியாவின் கஷ்மீர், பஞ்சாப், அலாம் ஆகிய மாநிலங்களில் சுயாட்சிக்காகப் போராடும் அரசியல் குழுக்கள் இத்தகைய பொது முன்னணியை உருவாக்குவதற்குத் தீவிரமாகச் செயற்படுகின்றன.

இந்த முன்னணியில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளையும், பாகிஸ்தான் எம். கியூ. எம் அமைப்பையும் இணைத்து விரிவுபடுத்த உத்தேசித்துள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

இது ஒரு புதிய முயற்சி; பயனுள்ள முயற்சி.

தெற்காசியாவில் உள்ள அரசாங்கங்கள் மட்டுமன்றி, உலகம் எங்கும் உள்ள அரசாங்கங்கள் யாவும், தங்கள் நாடுகளில் உள்ள, சுயநிர்ணய உரிமைக்குத் தகுதியுள்ள இனங்களின் சுயாட்சிப் போராட்டங்களை நசுக்கவே செயலாற்றுகின்றன.

ஐனநாயக ரீதியாகத் தேர்தல் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்ட அரசுகள் என்ற பெருமையைத் தாமே குடிக்கொள்ளும் இந்த அரசாங்கங்கள்— இனங்களின் தன்னாட்சி உரிமைக்கான போராட்டங்களை முன்னெடுத்துச் செல்லும் இயக்கங்களுக்கு, பிரிவினைவாதிகள் என்றும் பயங்கரவாதிகள் என்றும்— நாசூகமல் பெயரிட்டு விடுகின்றன.

தமது நாடு பிளவுறக் கூடாது, அதன் தேசிய ஒருமைப்பாடு குலைந்துவிடக் கூடாது என்பதில் மட்டுமே சம்பந்தப்பட்ட அரசுகள் அக்கறையாக உள்ளன. தன்னாட்சிக்காகப் போராடும் மக்களின் உரிமைகள் குறித்துச் சிறிதும் பொருட்படுத்துவதில்லை.

தமது அரசியல் தலைவிதியைத் தாமே நிர்ணயிக்கும் உரிமையானது ஓர் இனத்தின் பிறப்புரிமை. அதனை மறுக்கும் அல்லது நசுக்கும் உரிமை எந்த அரசுக்கும் இருக்க முடியாது.

ஆனால் தன்னாட்சி உரிமைக்காகப் போராடும் தமது நாட்டின் அல்லது பிரதேசத்தின் சிறுபான்மை மக்களின் போராட்டங்களை நசுக்குவதற்காக அதே நோக்க முடைய பல நாட்டு அரசுகள் கூட்டுச் சேர்ந்து விடுகின்றன. அரசாங்கங்கள் என்ற வகையில் தமக்குள்ள வளங்களைப் பயன்படுத்தி விடுதலை இயக்கங்களை அழித்துவிடுவதற்குத் திட்டமிட்டுச் செயற்படுகின்றன.

இந்தக் கூட்டு முயற்சியை—கூட்டுச் சக்தியை—முறியடிப்பதற்கு விடுதலை இயக்கங்களிடையேயும் கூட்டு முயற்சியும் ஒத்துழைப்பும் அவசியம்.

ஆகையால் தெற்காசிய நாடுகளில் உள்ள விடுதலை அமைப்புகள் ஒரே அணியில் சேர்ந்து உழைப்பது அவர்களுக்கு மேலும் பலத்தையும் சக்தியையும் கொடுக்கும்.

அந்தக் கட்டமைப்பைச் சர்வதேச மட்டத்துக்கு விஸ்தரித்து, உலகில் உள்ள விடுதலை இயக்கங்கள் யாவும் ஒன்றிணைந்தால் “தெரிவு செய்யப்பட்ட அரசுகள்” என்று கூறிக்கொள்பவற்றின் அரசியல் அடாவடித் தனத்தை முறியடிப்பது இலகு வாகிவிடும். உரிமை மறுக்கப்பட்ட மக்களுக்கு ஓர் உந்து சக்தியாக அமையும்.

ஆசிரிய கலாசாலை பரீட்சை

சாவகச்சேரி, டிச. 14
ஆசிரிய கலாசாலை இறுதிப் பரீட்சைகள் அடுத்த மாதம் 2 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ளன.

இப்பரீட்சைக்கு தோற்றும் பரீட்சார்த்திகளை தங்கள் பயிற்சிக் கலாசாலை அதிபர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு வலயம் ஒன்றின் பணிப்பாளர் திரு, சிவானந்தன் கேட்டுள்ளார். (உ-3)

செய்முறை பரீட்சை

சாவகச்சேரி, டிச. 14
ஜி. சி. ஈ. (உயர்தர) பரீட்சையின் கர்நாடக சங்கீதம், பரத நாட்டியம், மனைப் பொருளியல் ஆகிய பாடங்களுக்கான செய்முறைப் பரீட்சைகளை நடத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த பரீட்சையில் தோற்றுவித்தற்கு ஏற்கனவே அனுமதி அட்டை கிடைத்த பரீட்சார்த்திகள் தமது சுட்டிலக் கத்தையும், முகவரியையும் நாளைக்கு முன்பாக கல்வி வலயம் 1 இன் அலுவலகத்துக்கு அல்லது வலயம் 2 இன் அலுவலகத்துக்குச் சமர்ப்பிக்குமாறு கோரப்பட்டுள்ளது. (உ-3)

யாழ் ஆயரின் விருப்பம்

சாவகச்சேரி, டிச. 14
யாழ்ப்பாணத்தில் தங்கியுள்ள முன்னாள் ஆயர் அதிவண தியோகுப்பிள்ளையின் நலனைப் பார்ப்பதற்காகவும்—

அங்கு எஞ்சியுள்ள தமது மறை மா வட்டத்தினரின் நலன்களைக் கவனிப்பதற்காகவும்—

யாழ்ப்பாணம் சென்று திரும்புவதற்கு யாழ் ஆயர் அதிவண தோமஸ் சௌந்தரநாயகம் ஆர்வம் கொண்டுள்ளார் எனத்தெரிவிக்கப்படுகிறது.

“சூரியப்பிரகாசம்” இராணுவ நடவடிக்கையின் போது தமது பணிமனை, ஆயர் இல்லம் ஆகியன சேதமடைந்ததாகக் கூறப்படும் விடயத்தை நேரில் பார்ப்பதற்காகவும் தாம் அங்கு சென்று திரும்புவதற்கு விருப்புவதாக ஆயர் தெரிவித்தார். (உ-3)

ஓய்வுதிய கொடுப்பனவு

சாவகச்சேரி, டிச. 14
ஓய்வுதியர்களின் நலம்பராமாத ஓய்வுதியம் பருத்தித்துறையில் உள்ள கொமர்ஷல் வங்கிக் கிளையில் எதிர்வரும் சனிக்கிழமை மட்டும் காலை 9 மணி முதல் 11 மணி வரை பணமாக வழங்கப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஓய்வுதியர்கள் தமது ஓய்வுதிய வவுச்சர்களைச் செயலக ஓய்வுதியக் கிளையில் பெற்றுக் கொண்டு ஓய்வுதிய அட்டை மற்றும் அடையாள அட்டையுடன் வருமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளது. (உ-3)

இடம்பெயர்ந்த

(4 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
களுடன் புறப்பட்ட இந்த மக்கள் தென்மராட்சி, கிளிநொச்சிப்பகுதிகளில் பரிதவிக்கின்றனர்.

அவர்களது வருமானத்தை கணக்கிட்டு உலர் உணவு வழங்கும் காலகட்டம் இதுவல்ல.

ஒன்றுமேயில்லாதவர்களிடம் வருமானத்தைப் பற்றி எவ்வாறு பேச முடியும்?

ஆகவே அவர்கள் அனைவருக்கும் உலர் உணவுப் பொருள்களை இலவசமாக வழங்க வேண்டுமா—வழங்க வேண்டும்.—என்றார். (உ-3)

என்ன தடையெனிலும் எரிந்து விழமாட்டாதோ?

நெல்விளைந்த வயலை, நீரிறைத்த கிணறுகளை, பள்ளிகளை, எங்கள் பரமசிவன் கோயிலதை, நல்லூரை, யாகப்பர் நற்சபையை, வீதிகளை எல்லாம் துறந்துவந்து ஏதிலியாய் இருக்கின்ற பொல்லா வீதியுனக்குப் போதுமடாதழிமறவா!

செல் புலிகள் சேனைக்கு...

தேசமுனை வாழ்த்தட்டும்.

ஊரிழுந்து, எங்கள் உறவெல்லாம் பொருளிழுந்து,

வேரிழுந்து... இங்கே

வீதியிலே... கிடக்கின்றார்.

கல்லீடும், மாடும், கைநிறைந்த வாழ்வதுமாய்

இல்லிருந்தோர்.

இன்று, ஏதிலியாய்த் திரிகின்றார்.

சிலையாகி நின்று தேம்பாதே!

நாயிருந்த

வலிகாமம் நாளை வருமென்று நம்பியெழு.

நெஞ்சில் அனல்முட்டு நெருப்பே!

பகைவனவன்,

அஞ்சிப் பயந்தோட, அணியணியாய் புலியாகு.

வென்றன்றித் திரும்பி வீடுவரேன்

என்று சொல்லிச்

சென்றால்... உணக்கெதிராய்ச்

செருக்களத்தில் நிற்பவன் யார்?

கல்லூரி வாசலுக்கும் களமாடி வந்த பின்பே

செல்வேன் எனச்சொல்லு.

சேயிழையார் மைவிழியை

வெல்வதுவும் நாளை வென்றுவந்த பின்பென்று,

தள்ளிவைத்து வருக.

தமிழன் யார்? என்பதைக்

“கள்ளி”க்குச் சொல்லிக்காட்டுவோம்.

“ரத்வத்தை”

முள்ளுக்கும், எம்மூரில் முன்னேறி வருகின்ற,

புல்லுக்கும்; நாங்கள் புலியென்று காட்டிடுவோம்.

வாராய் எம் தழிழா! வலிகாமம் மீட்டெடுப்போம்.

பாராய் “தமிழீழம்” பரந்தன்றோ கிடக்கிறது.

அங்கும்போய் பொல்லா அசுரர் படையழித்து

எங்கள் புலிக்கொடியை ஏற்றி மகிழ்த்திடுவோம்.

இன்னும் படுக்கையிலே... ஏன்முடங்கிக் கிடக்கின்றீர்.

வென்றுவருவோம் வெளிக்கிடுங்கள்.

வந்தபகை;

இன்றோடழியும் என்றுசொல்லிப் புறப்படுவோம்.

எந்தப் பகைவரினும் எத்தலைவன் முண்குனியும்.

“சந்திரிகா” படைகள் சரியும்.

“ரத்வத்தை”

கொண்டு வந்த சிங்கக் கொடியெரியும்.

வலிகாமம்

தின்றுவிடவந்த சிங்களவர் உயிர்பிரியும்.

நாளை நடக்கின்ற நடப்பிதுதான்;

போராடும்,

வேளையிதுவன்றோ? வீதியிலே... இறங்கிடுவோம்.

“போரம்மா” என்று புறப்படுவோம்;

பகைவர்தலை

துளம்மா...; இனியென்ன துயரம்மா?

என்றுசொல்லி

வாருங்கள்; வேங்கை வரிசையிலே ஒருவரெனச்

சேருங்கள்;

வெற்றிச் செய்திவரும் பாருங்கள்.

பொங்கி நரம்புகளில் தழிழீரம் பெருகட்டும்.

வந்தவரை எங்கள் வாசலிலே... நரம்புதைப்போம்.

சிங்கக்கொடி பறக்கச்செய்தானாம்;

அடதழிழா!

என்ன துணிச்சலிலே... இதைச்செய்தான்?

இதைப்பார்த்த

பின்னும் இங்கே நீ பேசாமற் கிடப்பதெனில்...

அன்னையுனக்களித்த ‘அமுதம்’ வெறும் நீரா?

போர்முகத்திலென்றும் புறங்காட்டி ஓடாத

தேருனது தேர்தம்பி!

செருக்களத்தில் முதுகினில் வேல்

செருகா பரம்பரை நீ! செத்துப்போய்விடுவாயா?

“ஓராயிரம் வருடம் உறங்கிக்கிடந்த நீலம்

வராதுபோல்” வந்த வளர்நெருப்பின் அருகினிலே

போய்நின்று உன்னைப் புலியாக்கு.

தலைநீயிர்த்தி,

வாயெடுத்தோர் சபதம் வழங்கு;

பகைவென்று,

வருவேன் எனச்சொல்லி

வரலாற்று நாயகனாம்

பிரபாகரென்ற புனிதனிடம் ஆசிபெறு!

பின்னர் போரென்று

புறப்பட்டு நீ எழுந்தால்...

என்னதடையெனிலும்

எரிந்துவிழமாட்டாதோ?

யாழ்ப்பாணம் மீதான தாக்குதல் நடவடிக்கை அரசுக்கும் ராணுவத்துக்கும் பெரும் தோல்வி!

லண்டன், டிச. 14
சூரியப்பிரகாசம் நடவடிக்கை அரசுக்கும் இராணுவத்துக்கும் பெரும் தோல்வியாகும்.

— இவ்வாறு கூறினார் அகில இலங்கை தமிழ் காங்கிரஸ் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் குமார் பொன்னம்பலம்.

பி. பி. வி. தமிழ்ச் சேவை மற்றும் சிங்கள சேவைக்கு பேட்டியளித்த போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். அப்பேட்டிகளில் அவர் மேலும் கூறியதாவது:—

சூரியப்பிரகாசம் நடவடிக்கை ஏன் ஆரம்பிக்கப்பட்டது?

புலிகளை ஒழிப்பதாயின் அது ஈடேறவில்லை.

அதனாலேயே யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றுவதற்கு

குமார் பொன்னம்பலம் கூறுகிறார்

காண நடவடிக்கை இது என அரசு இப்போது கூறி மக்களை நம்பவைக்க முயல்கின்றது.

இந்த இராணுவ நடவடிக்கையில் புலிகளுக்கே வெற்றி என நான் கூறுவேன்.

புலிகளே தமிழ் மக்களுக்குப் பொறுப்பானவர்கள். நடவடிக்கை ஆரம்பமானதும் அவர்கள் தமிழர்களை வெளியேற்றமாறு கோரினர். மக்களை அவர்கள் பலவந்தமாக வெளியேற்றவில்லை. மக்கள் இருந்திருப்பின் இராணுவத்தினர் மக்களை அழித்திருப்பர்.

மக்களை புலிகள் மனிதகேடயமாகப் பயன்படுத்துவதாகக் கூறுவதை நான் ஏற்க

மாட்டேன்.

இன்று யாழ்ப்பாணத்தைப் பிடித்த படையினர் மன்றாட்டமாக தமிழ் மக்களை யாழ்ப்பாணம் வருமாறு கோருகின்றனர்.

தமிழ் மக்கள் விரும்பியிருப்பின் — இராணுவ நடவடிக்கை முடிவுற்று 12 நாட்களாகிய இந்நிலையில் — ஏற்கனவே யாழ் மீண்டிருப்பர்; ஆனால் அவர்கள் திரும்பவில்லை.

வடக்கு-கிழக்கு இணைந்த ஒரு தாயகம் வேண்டுமென்றதான் நாம் இவ்வளவு காலமும் கேட்டோம்.

இதற்கு ஏற்ற வாறு அரசியல் திட்டயோசனைகள் வருவதாக இல்லை.

கேவலமான சந்திப்பு

ஜனாதிபதியுடனான தமிழ் கட்சிகளின் சந்திப்பு கேவலமான ஒன்றாகும்.

அவர்கள் கேட்ட மூன்று கம்பன் கழக

ஜெயராஜ் குழுவினர் கைதாகி விடுதலை!

வவுனியாவில் சம்பவம்

சாவகச்சேரி, டிச. 14
வவுனியா ரயில் நிலையத்தில் வைத்து கடந்த புதன் கிழமை விசாரணைக்காக அழைத்துச் செல்லப்பட்ட அகில இலங்கைக் கம்பன்கழக நிர்வாகிகள் ஐவரும் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

வவுனியாவில் உள்ள தற்காலிக முகாமில் தங்கியிருந்த கம்பன் கழக அமைப்பாளர் இ. ஜெயராஜ், பொருளாளர் டாக்டர் கு. ஸ்ரீரட்ணகுமார், பத்திராதிபர் க. ரகுபரன் ஆகியோர் கொழும்பு செல்வதற்காக வவுனியா ரயில் நிலையத்துக்குச் சென்று ரயில்

கோரிக்கைகளையும் அரசு நிராகரித்தது.

யாழ்ப்பாணம் வீழ்ந்த பின்னர் எமது ஆட்கள் ஏன் ஜனாதிபதியை சந்திக்கப் போனார்கள் என்பது இன்னும் எனக்குப் புரியவில்லை. — என்றார். (உ-3-6)

வில் ஏறியதாகவும் — ரயில் புறப்படத் தயாரான போது இவர்களும், இவர்களைக் கூட்டிச் செல்ல வந்த மற்றும் இருவரும் இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினரால் கைது செய்யப்பட்டதாகவும் —

கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன.

தாண்டிக்குளத்தில் உள்ள அந்தப் பிரிவு அலுவலகத்தில் வைத்து அவர்கள் விசாரிக்கப்பட்டு மறுநாள் விடுதலை செய்யப்பட்டதாக தற்போது தெரியவந்துள்ளது. [உ-3]

எதிர்வரும் தேர்தலில் ரஜனி குதிக்கமாட்டார்!

அவரே வெளியிட்ட தகவல்

லண்டன், டிச. 14
அடுத்த சில மாதங்களில் தமிழகத்தில் நடைபெறவிருக்கும் தேர்தல்களில் நடிகர் ரஜனிகாந்த் குதிக்கமாட்டார்.

இத்தகவலை நேற்று சென்னை தொலைக்காட்சியில் ஒளிபரப்பான அவரது பேட்டியில் அவரே வெளியிட்டார்.

அப்பேட்டியில் அவர் மேலும் கூறியதாவது:—

ராஜீவ் கொலையால் எழுந்த அனுதாப அலையினாலேயே 1991 தேர்தலில் ஜெயலலிதா வென்றார். அத்தகைய வெற்றி அவருக்கு இனி கிடைக்காது.

அவரது ஆட்சி இதுவரை நல்லதைச் செய்யவில்லை. இனி யும் செய்ய வாய்ப்பில்லை.

அரசியலில் இறங்குவது அவ்வளவு எளிதான வேலையல்ல. நான் இத்தேர்தலின் போது அரசியலில் இறங்க

மாட்டேன். ஆனால் நல்லதொரு ஆட்சியைக் கொண்டு வர முயற்சி செய்வோருக்கு முழு ஆதரவு தருவேன்.

நமக்குத் தேவை ஜனநாயகப் புரட்சி; அரசியல் மறுமலர்ச்சி.

இலங்கையில் அப்பாவித்தமிழர் கொல்லப்படுவது உடனே நிறுத்தப்படவேண்டும். — என்றார்.

ரஜனி நேரடியாக அரசியலில் இறங்காவிட்டாலும் — புதிய கட்சி தொடங்காவிட்டாலும் — அவர் எதிர்க்கட்சியினருக்கு ஆதரவு தருவதும், ஜெயலலிதா ஆட்சியை கடுமையாக எதிர்க்கப்போவதும் உறுதியாகிவிட்டதாக அவர் தானிகள் குறிப்பிட்டனர். (உ-3-7)

கறுப்புப் பூனை பாதுகாப்பு

கொழும்பு, டிச. 14
எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை சென்னையில் ஆரம்பமாக விருக்கும் 'சால்' விளையாட்டு விழாவில் பங்குபற்றும் ஸ்ரீலங்கா வீரர்களுக்கு முன்னணி கறுப்புப் பூனை கொமாண்டோக்கள் பாதுகாப்பு வழங்கவிருக்கின்றனர்.

இந்த விளையாட்டு விழாவில் பங்குபற்ற ஸ்ரீலங்காவில் இருந்து வீரர்கள், வீரங்களைகள், அதிகாரிகள் உட்பட 450 பேர் செல்கின்றனர்.

இவர்களுக்கு பூனை பாதுகாப்பு வழங்க இந்திய அரசு உத்தரவாதம் அளித்துள்ளதாகவும் —

பாதுகாப்பு நடவடிக்கையில் ஐநாறுக்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினரும் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருப்பதாகவும் —

மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-3)

தமிழக மக்கள் தரும் மருந்து, இரத்தம் ஈழத் தமிழருக்கு சென்றடையத் தடை!

முட்டுக்கட்டை போடுகிறது ஸ்ரீலங்கா அரசு

சென்னை, டிச. 14
இலங்கையில் போரினால் பாதிக்கப்படும் ஈழத்தமிழர்களுக்காக தமிழக மக்கள் சேகரித்து அனுப்பும் உயிர்காக்கும் மருந்து, இரத்தம் மற்றும் நிவாரணப் பொருள்களை ஏற்க ஸ்ரீலங்கா அரசு மறுத்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழக மக்களால் சேகரிக்கப்பட்ட இந்த உதவிப் பொருள்களை இந்திய செஞ்லுவைச்சங்கம் மூலம் அனுப்ப முயற்சி எடுக்கப்பட்டதாகவும் —

இந்த உதவிகளை ஈழத் தமிழ் மக்களுக்கு வழங்குவதற்கு அனுமதியளிக்க ஸ்ரீலங்கா அரசு மறுத்துள்ளதாகவும் — உலகத் தமிழர் பேரவைத் தலைவர் டாக்டர் இரா. ஜனார்த்தனம் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த உதவிப் பொருள்களை ஈழத்தமிழருக்கு அனுப்பி வைக்க தாம் தற்போது செஞ்சிலுவைச்சங்க சர்வதேசக் குழுவுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். [உ-3]

கப்பட்ட இந்த உதவிப் பொருள்களை இந்திய செஞ்லுவைச்சங்கம் மூலம் அனுப்ப முயற்சி எடுக்கப்பட்டதாகவும் —

இந்த உதவிகளை ஈழத் தமிழ் மக்களுக்கு வழங்குவதற்கு அனுமதியளிக்க ஸ்ரீலங்கா அரசு மறுத்துள்ளதாகவும் — உலகத் தமிழர் பேரவைத் தலைவர் டாக்டர் இரா. ஜனார்த்தனம் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த உதவிப் பொருள்களை ஈழத்தமிழருக்கு அனுப்பி வைக்க தாம் தற்போது செஞ்சிலுவைச்சங்க சர்வதேசக் குழுவுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். [உ-3]

இந்த உதவிப் பொருள்களை ஈழத்தமிழருக்கு அனுப்பி வைக்க தாம் தற்போது செஞ்சிலுவைச்சங்க சர்வதேசக் குழுவுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். [உ-3]

கைதடி வயோதிபர் இல்லத்தில் ஒன்றரை மாதத்தில் 54 பேர் மரணம்

இடம் பெயர்ந்தோரே அனேகர்

கைதடி வயோதிபர் இல்லத்தில் தங்கி இருந்த முதியோர்களில் கடந்த ஒன்றரை மாத காலப் பகுதியில் 54 பேர் மரணமடைந்தனர்.

மூவாயிரம்... (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) போது — பன்னிரண்டு மாதங்களுக்கும் உரிய — மீட்பு நிதிக்கடன் மீளப்பெறும் ஆயிரத்து இருநூறு பேருக்கு அவற்றை நிதித்துறை வழங்கி வந்தது.

ஆனால் இம்முறை ஆயிரத்து இருநூறு பேருக்குப் பதிலாக மூவாயிரம் பேருக்கு மீட்பு நிதிக்கடன் மீளிக்கப்பட்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (உ)

ணமானார்கள். இவர்களில் அனேகர் 'சூரியப் பிரகாசம்' இராணுவ நடவடிக்கையின் போது இடம் பெயர்ந்தவர்கள் ஆவர்.

கடந்த நவம்பர் முதலாம் திகதியில் இருந்து முப்பதாம் திகதி வரை 22 பேரும் —

டிசம்பர் மாதம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் நேற்று (13 ஆம் திகதி) வரையும் 32 பேரும் — மரணமானார்கள்.

இதற்கு முன்னர் வயோதிபர் இல்லத்தில் மாதாந்தம் சராசரி ஐந்து முதியவர்களே இறப்பதுண்டு என்று வயோதிபர் இல்ல வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

கடந்த ஒன்றரை மாத காலத்தில் ஒப்பீட்டளவில் அதிக எண்ணிக்கையினர் இறந்தமைக்கு வயோதிபர் இல்லத்தில் போதியளவு உணவு, மருத்துவ வசதிகள் பற்றாக்குறையாக இருந்தமையும் ஒரு காரணம் என்று அறிய வருகிறது.

இறந்தவர்களில் பலரும் மூப்பின் காரணமாகவும், மற்றும் சிலர் வயிற்றாட்டம் பிறநோய் காரணமாகவும் மரணமானார்கள் என்று வயோதிபர் இல்லத்தைச் சேர்ந்த உயரதிகாரி ஒருவர் உதயனுக்குத் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை ஒக்டோபர் 30 ஆம் திகதிக்குப் பின்னர் இந்த இல்லத்தில் பராமரிப்புக்கென அனுமதிக்கப்படுவோரின் எண்ணிக்கை இரட்டிப்பாக அதிகரித்துள்ளது எனவும் —

இதனால் பெரும் இட நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் சொன்னார்.

இருந்த போதிலும் சுகாதாரப் பிரச்சினைகள் எதுவும் தற்சமயம் இல்லை எனவும் நிலைமை கட்டுப்பாட்டுக்குள் இருப்பதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

வயோதிபர் இல்லத்தில் ஏற்கனவே 275 முதியோர்கள் மட்டுமே அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர். ஒக்டோபர் 30 ஆம் திகதிக்குப் பின்னர் 210 பேர் அனுமதிக்கப்பட்டனர். இராணுவ நடவடிக்கை காரணமாக இடம் பெயர்ந்தோர்களின் உறவினர்களை இந்த 210 பேரும் வரவேற்க

இந்த 210 பேரும் வரவேற்க

[அ-154-7]

சேரன் பல்பொருள் வரணிபம் அறிவித்தல்

எமது நிறுவனத்தில்

கடன் நிவரணவாய் வாய்க்கையாளர்கள்

20 - 12 - 95 ஆம் திகதிக்கு முன் சாவகச்சேரி, தபாற்கந்தோர் வீதியிலுள்ள எமது பணிமனைக்கு

சமூகம் தந்து, தமது நிவரணகளைச் செவ்வையாக்கும்படி கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

நிர்வாகம்,
சேரன் பல்பொருள் வரணிபம்
(39505)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்பிளிகேசன் (பிறைவேற்ற) விமீட்டெட்டினரால் சாவகச்சேரி, சரசாலை தெற்கில் உள்ள அவர்களது தற்காலிகப் பணிமனையில் 14-12-95 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.